



---

**Комитет по неправительственным  
организациям**

**Очередная сессия 2005 года**

5–18 января 2005 года

**Четырехгодичные доклады, 1999–2002 годы,  
представленные через Генерального секретаря в  
соответствии с резолюцией 1996/31 Экономического  
и Социального Совета**

**Записка Генерального секретаря**

**Содержание**

	<i>Стр.</i>
1. Академия наук в области уголовного правосудия .....	2
2. Фонд «Справедливость на Земле» .....	3
3. Международная организация юристов .....	5
4. Международная организация «Либерти Интернэшнл» .....	7
5. Организация «Северал Сорсиз Фаундэйшн» .....	8



## **1. Академия наук в области уголовного правосудия**

### **(Специальный консультативный статус предоставлен в 1983 году)**

Академия наук в области уголовного правосудия продолжает сбор и распространение информации, касающейся международных проблем в области уголовного правосудия и борьбы с преступностью, и информирует своих членов и широкую общественность о возникающих вопросах, имеющих важнейшее значение для социальной политики и уголовного правосудия. За прошедшие четыре года Академия активизировала свои усилия на международной арене, уделяя особое внимание проблемам взаимодействия различных культур на своих ежегодных совещаниях и в своих публикациях. Будучи организацией, в состав которой входят различные члены, Академия не располагает возможностями для непосредственного осуществления политики. Академия стремится оказывать воздействие на политику и практику в области уголовного правосудия с помощью мер в области просвещения и распространения информации.

Академия является членской организацией, которая содействует распространению передовых знаний в области просвещения и научных исследований в области уголовного правосудия в высших учебных заведениях; поощряет понимание и сотрудничество с теми, кто занимается вопросами образования и научных исследований в области уголовного правосудия; налаживает взаимосвязь между вопросами уголовного правосудия и смежными областями; обеспечивает форумы (два академических журнала, информационный бюллетень и ежегодное совещание) в целях обмена информацией между лицами, занимающимися вопросами образования и научных исследований в области уголовного правосудия; выступает в качестве информационного центра для сбора и распространения информации; и поощряет наивысшие этические и кадровые стандарты в области уголовного правосудия. Академия насчитывает почти 3000 членов из более чем 25 стран. Кроме того, Академия располагает активной международной секцией, которая содействует участию международных представителей в ее заседаниях и осведомляет своих членов о проблемах, касающихся международной преступности. Финансирование Академии обеспечивается исключительно за счет членских взносов, продажи наших журналов и поступлений от нашего ежегодного совещания (проводимого каждый март).

### **Участие в работе Совета и Организации Объединенных Наций**

В течение последних четырех лет Академия направляла своих представителей на различные совещания и мероприятия. Следует отметить, что один из ее представителей принимал активное участие в состоявшихся в Нью-Йорке заседаниях Альянса неправительственных организаций и участвовал в состоявшейся в сентябре 2002 года в городе Нью-Йорк Конференции НПО в качестве нашего официального представителя. Другой представитель, бывший председатель АНУП, принял участие в состоявшемся в 2002 году в Курмайоре совещании Организации Объединенных Наций.

## **Осуществление резолюций Организации Объединенных Наций**

Будучи членской организацией, Академия не в состоянии осуществлять резолюции Организации Объединенных Наций. Однако Академия стремится информировать своих членов о главных политических вопросах, рассматриваемых Организацией Объединенных Наций (обычно через свой информационный бюллетень «АНУП сегодня»), а Исполнительный совет Академии проводил прения и принимал резолюции в поддержку действий и позиции Организации Объединенных Наций в прошлом.

## **Прочие мероприятия**

Академия наук в области уголовного правосудия активным образом поощряет предпринимаемые на международном уровне и в контексте взаимодействия различных культур усилия, связанные с исследованиями и просвещением в области уголовного правосудия. На ежегодном заседании Академии обычно проводятся заседания дискуссионных групп, посвященные вопросам международного уголовного правосудия. За истекший четырехлетний период мы провели более 70 заседаний дискуссионных групп, конкретно посвященных международным вопросам, в ходе которых было представлено более 200 индивидуальных документов. Сюда не относятся многие документы и выступления ораторов, которые числятся среди материалов дискуссионных групп и заседаний, конкретно не обозначаемых в качестве «международных» по своей ориентации. Международная секция АНУП ежегодно в ходе своего ежегодного заседания проводит международный рабочий обед. Это мероприятие используется в целях содействия дальнейшему обсуждению международных вопросов и проблем и обеспечения возможностей для участников познакомиться с их коллегами во всем мире. Международная секция Академии продолжает распространять свою публикацию «Обучение компаративному/международному уголовному правосудию: справочное пособие». В информационном бюллетене Академии «АНУП сегодня» по-прежнему публикуются материалы о международных конференциях и совещаниях (таких, как Всемирный конгресс по проблемам криминологии), посвященных вопросам уголовного правосудия. И наконец, в настоящее время Академия уделяет все больше внимания уголовным проблемам и намеревается более активно выступать в качестве НПО и в рамках предпринимаемых усилий на международном уровне.

## **2. Фонд «Справедливость на Земле»**

### **(Специальный консультативный статус предоставлен в 1991 году)**

Фонд обеспечения правовой защиты во имя справедливости на Земле, в прошлом известный как Фонд правовой защиты «Сьерра-Клаб», является некоммерческой общественной организацией, занимающейся вопросами экологического права; цель Фонда состоит в предоставлении консультаций по вопросам экологического законодательства, его содержания и применения от имени других некоммерческих организаций, заинтересованных в защите, сохранении и восстановлении природной и окружающей человека среды. Организация «Справедливость на Земле» предоставляет услуги в области юридиче-

ского представительства для других организаций в судах Соединенных Штатов Америки, а также в международных трибуналах.

#### **Участие в работе Совета и его вспомогательных органов и других процессах Организации Объединенных Наций**

В течение отчетного периода представители организации «Справедливость на Земле» принимали участие во всех сессиях Комиссии по правам человека, делая многочисленные устные и письменные заявления. Организация «Справедливость на Земле», в частности, сотрудничала с должностными лицами Организации Объединенных Наций и членами правительственных и неправительственных делегаций в деле поощрения прав человека и охраны окружающей среды.

В течение отчетного периода организация «Справедливость на Земле» приняла участие в ряде сессий Подкомиссии, а также Социальном форуме Подкомиссии.

Организация «Справедливость на Земле» приняла участие в ряде заседаний Организации Объединенных Наций, касающихся Орхусской конвенции. Организация «Справедливость на Земле» сделала устные заявления на Конференции Сторон, подписавших Конвенцию, в июле 2002 года и совещаниях экспертов по вопросам соблюдения, которые состоялись в ноябре 2000 года и феврале 2001 года. Организация «Справедливость на Земле» приняла участие в первом заседании Сторон Конвенции в Лукке, Италия, в октябре 2002 года, а также в состоявшемся в ноябре 2002 года заседании Рабочей группы по разработке руководства по регистру выбросов и переноса загрязнителей.

Организация «Справедливость на Земле» приняла участие в работе подготовительных комитетов; семинара экспертов по вопросам о средствах правовой защиты, которые могут быть использованы жертвами актов расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости; во Всемирной конференции по вопросам борьбы с расизмом и расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью, и сделала на них устные и письменные заявления.

Организация «Справедливость на Земле» приняла участие в подготовительном процессе к Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию и в работе самой Встречи и сделала на них устные и письменные заявления Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию, где также распространила документы и организовала мероприятия и встречи с делегациями.

#### **Сотрудничество с программами, органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций**

В течение отчетного периода организация «Справедливость на Земле» консультировалась со Специальным докладчиком Комиссии по вопросу о неблагоприятных последствиях незаконных перевозок и захоронения токсичных и опасных продуктов и отходов для осуществления прав человека, а также Специальным докладчиком по вопросу о праве на достаточное жилье и Специальным докладчиком по вопросу о коренных народах и представила им исследовательские материалы.

Организации «Справедливость на Земле» было предложено направить эксперта на совместное заседание экспертов ЮНЕП-Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и семинара по правам человека и окружающей среде в январе 2002 года в Женеве. Организация «Справедливость на Земле» сделала ряд устных сообщений.

В течение отчетного периода организация «Справедливость на Земле» участвовала в сессиях Комитета по экономическим, социальным и культурным правам и встречалась с членами и Председателем этого Комитета.

#### **Другие соответствующие мероприятия**

Представители организации «Справедливость на Земле» встретились с правительственными должностными лицами и представителями других неправительственных организаций в целях содействия осуществлению рекомендаций, сформулированных в окончательном докладе Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о неблагоприятных последствиях токсичных продуктов и отходов для осуществления прав человека и окружающей среды. Организация «Справедливость на Земле» распространила многочисленные экземпляры этого окончательного доклада во всех районах мира и подготовила многочисленные публикации, касающиеся прав человека и окружающей среды.

Представители организации «Справедливость на Земле» также тесно сотрудничали с секретариатом Базельской конвенции, различными программами ЮНЕП в Женеве и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в Женеве и предоставили им соответствующие материалы.

Организация «Справедливость на Земле» приняла участие в пятом (декабрь 1999 года) и шестом (декабрь 2002 года) совещаниях Конференции участников Базельской конвенции, на которых она предоставила документы и организовала мероприятия для делегаций.

### **3. Международная организация юристов**

#### **(Специальный консультативный статус предоставлен в 1999 году)**

Международная организация юристов является международной неправительственной некоммерческой организацией, приверженной идеям глобального управления и безопасности людей. Она осуществляет свою деятельность в интересах налаживания и поддержания международных отношений на основе законности и справедливости и создания международного порядка, базирующегося на принципе справедливости в отношениях между странами. МОЮ поддерживает Устав Организации Объединенных Наций и оказывает помощь Организации Объединенных Наций и ее специализированным учреждениям.

В течение более чем 15 лет МОЮ проводит двухгодичные конференции, семинары, лекции и практикумы в различных странах, в рамках которых собираются юристы, профессора права, специалисты по судебным вопросам, социальные активисты и студенты. Со времени своего основания в 1987 году МОЮ,

располагая ограниченным бюджетом и добровольным Советом управляющих, постоянно проводит мероприятия и публикует документы в целях содействия деятельности Организации Объединенных Наций. МОЮ в настоящее время расширила свое присутствие на африканском и европейском континентах, а также в Северной, Центральной и Южной Америке. МОЮ участвовала в различных мероприятиях и совещаниях Организации Объединенных Наций. В настоящее время Председатель МОЮ аккредитован в качестве представителя при Организации Объединенных Наций.

### **Деятельность в 1999–2002 годах**

#### **1999 год**

На своей двухгодичной конференции МОЮ присоединилась ко Всемирной ассоциации юристов в деле проведения международного семинара по судебным правам и правам человека, независимости судебной власти, профессиональной подготовке судей в целях осуществления прав людей на правовое предотвращение коррупции и обеспечение над ней судебного контроля, а также по вопросам глобализации и судебной власти. В нем приняли участие главные судьи, судьи и юристы из более чем 20 стран, включая Бенин, Гану, Замбию, Индию, Индонезию, Италию, Китай, Кувейт, Маврикий, Нигерию, Норвегию, Сейшельские Острова, Фиджи, Францию и Чешскую Республику (14–17 февраля 1999 года, Дели, Индия).

В целях поощрения взаимодействия между НПО развитых и развивающихся стран МОЮ пригласила стажера из Финляндии для работы по темам, касающимся преступления против человечности и Международного уголовного суда. Этот стажер в течение восьми недель (с июня по август) находился в Индии, где он встречался с представителями НПО.

#### **2000 год**

МОЮ организовала лекцию и дискуссию по теме «Новые изменения в области международного права и Организации Объединенных Наций», которую провел Генеральный секретарь многостороннего органа «Азиатско-африканский правовой консультативный комитет», в состав которого входят представители 45 стран. Он говорил об ограничениях государственного суверенитета, становлении прав народов и отдельных лиц на международном уровне и процессе международного управления. Представители МОЮ приняли участие в форуме тысячелетия НПО в Нью-Йорке, который был проведен до открытия Саммита тысячелетия (в сентябре). Представители МОЮ приняли участие в организованном Организацией Объединенных Наций совещании НПО в Женеве. В соответствии со своей двухгодичной программой МОЮ организовала совещание по теме «Глобализация и международное право», на котором посол Италии, китайский дипломат и тунисский дипломат говорили о различных аспектах глобализации, отражающихся на деятельности Организации Объединенных Наций (5 мая, Дели).

#### **2001 года**

В канун открытия Генеральной Ассамблеи делегация МОЮ приняла участие в конференции ДООИ/НПО. В рамках своей постоянно действующей программы по вопросам Организации Объединенных Наций и глобального управ-

ления МОЮ организовала лекцию и дискуссию 7 декабря в Дели, в которой приняли участие представители Японии, Кубы, Китая и Египта.

#### **2002 год**

13 декабря в ознаменование пятнадцатой годовщины своего создания МОЮ провела совещание, а также лекцию по теме «Глобализация, управление и верховенство права».

МОЮ приняла решение создать веб-сайт МОЮ, который будет включать программу и доклады о деятельности МОЮ, текст специальных лекций и важные статьи и замечания по: международным организациям; системе Организации Объединенных Наций; Международному уголовному суду; Международному Суду. Этот веб-сайт будет время от времени обновляться.

Помимо вышеупомянутой деятельности члены отделений МОЮ на местах более чем в 35 странах оказывают поддержку Программе Организации Объединенных Наций и вносят вклад в публикации органов печати и академических изданий, включая документы, конкретно посвященные деятельности Организации Объединенных Наций.

## **4. Международная организация «Либерти интернэшнл»**

### **(Специальный консультативный статус предоставлен в 1987 году)**

Международная организация «Либерти интернэшнл» является базирующейся в Бангладеш международной организацией, занимающейся поощрением и защитой прав человека, основных свобод и мира во всем мире. Она является неправительственной, независимой, неполитической, нерасовой и некоммерческой организацией. Она осуществляет надзор за соблюдением прав человека во всем мире и обеспечивает правовую защиту в рамках своего мандата. Деятельность этой организации нацелена в первую очередь на защиту и практическое применение Всеобщей декларации прав человека. В рамках своей деятельности она публикует свой информационный бюллетень, проводит исследования или расследования в связи с конкретными ситуациями или темами, касающимися прав человека, публикует по ним доклады и делает заявления для прессы.

#### **1999 год**

Организация выразила протест против нарушений прав человека в Ираке и обратилась с призывом немедленно освободить всех лиц, брошенных в тюрьмы за их ненасильственные оппозиционные действия; она опубликовала статью о праве народов на мир и распространила ее в интересах обеспечения разоружения; приступила к распространению текстов Всеобщей декларации прав человека в Сирийской Арабской Республике; опубликовала статью о нарушениях прав человека в Ираке; обратилась к властям Швеции с письменным документом, содержащим просьбу поддержать заявление о предоставлении убежища Ибрахиму, который покинул свою страну происхождения из-за обоснованных опасений преследований за его политические убеждения; и издала для печати направленное против применения химического оружия заявление с

настоятельным призывом обеспечить общий запрет продажи химических веществ/технологии и демонтаж предприятий по производству химического оружия, научно-исследовательских институтов по проблемам ведения боевых действий с применением химического оружия и уничтожения запасов химического оружия под надзором Организации Объединенных Наций.

#### **2000 год**

Организация опубликовала статью об эрозии прав человека; приступила к распространению текстов Всеобщей декларации прав человека в Японии; и опубликовала обзор о Дне прав человека.

#### **2001 год**

Организация обратилась к властям Швеции с просьбой поддержать заявление Пола Наха о предоставлении ему убежища; выразила серьезную обеспокоенность в связи с продолжающимся задержанием лидера Национальной лиги в поддержку демократии Аунг Сан сун Чи; выразила озабоченность в связи с эскалацией напряженности между Индией и Пакистаном, обратив внимание премьер-министров обеих стран на Декларации о праве народов на мир и настоятельно призвав их начать диалог в целях устранения напряженности; издала заявление для печати, в котором выразила озабоченность в связи с эскалацией боевых действий между правительством Шри-Ланки и организацией «Тигры освобождения Тамил Илама», в результате которых погибли многие невинные гражданские лица, призвав немедленно прекратить боевые действия и начать диалог в целях установления постоянного мира; распространила тексты Декларации о праве народов на мир в Шри-Ланке и Сирийской Арабской Республике; опубликовала статьи о концепции омбудсмена и судебной реформе; осудила убийство некоторых палестинцев израильскими силами безопасности.

25 ноября: Организация опубликовала обзор по теме «Правосудие».

#### **2002 год**

В заявлении для печати Организация выразила озабоченность в связи с опасной эскалацией боевых действий в районе Персидского залива, настоятельно призвав начать дискуссию в рамках международной конференции; опубликовала статью по палестинскому вопросу; опубликовала доклад по теме «Смерть людей, арестованных полицией и брошенных в тюрьмы в Бангладеш»; книгу «Мир — бесконечен», предназначенную для распространения во всем мире.

### **5. Организация «Северал Сорсиз Фаундэйшн»**

#### **(Специальный консультативный статус предоставлен в 1999 году)**

Организация «Северал Сорсиз Фаундэйшн» является некоммерческой, несектантской организацией, которая была основана в 1981 году со штаб-квартирой в штате Нью-Джерси. Организация обслуживает нуждающихся женщин и детей во всем мире. Она располагает членским составом в количестве 5000 че-

людей на территории Соединенных Штатов, которые помогают ей финансировать ее деятельность во всем мире. Она является активным членом других просветительских и информационных организаций, которые способствуют поощрению благосостояния нуждающихся женщин и детей. Она оказала финансовую и материальную помощь отдельным лицам и группам в Соединенных Штатах Америки и ряде стран в период 1999–2002 годов. Социальные и гуманитарные службы Фонда способствуют обеспечению просвещения, вселяют надежду в бедных людей в тех районах, которые они обслуживают и предоставляют им необходимые ресурсы.

### **Международные проекты**

В период с августа по ноябрь 2002 года Фонд предоставил полную стипендию (включая книги) на общую сумму 53 782 долл. США университету Фарли Дикинсона для международных стажеров/студентов из Беларуси.

В августе 2000 года Фонд принял участие в проведении Всемирного дня молодежи в Риме, с тем чтобы пообщаться с молодыми людьми всего мира и проинформировать о важном значении воздержания. Он распространил 20 000 компактных дисков в целях содействия просвещению молодежи в отношении выбора здоровых моделей поведения, в рамках которых особое внимание уделяется воздержанию, передаваемым половым путем заболеваниям, беременности в подростковом возрасте, наркотикам, алкоголю, влиянию сверстников и навыкам выработки решений.

В 2002 году с учетом специальной сессии Генеральной Ассамблеи по проблемам детей Фонд предоставил субсидии сиротам, родители которых умерли от СПИДа, в Кении через Организацию «Матери сельских сирот, родители которых умерли от СПИДа», которая оказывает помощь в нахождении приютов для детей и мобилизации средств на их образование, предоставив им небольшую библиотеку и школьные принадлежности. Была оказана финансовая помощь для начала осуществления программы просвещения по проблемам СПИДа. Была предоставлена субсидия для закупки бывшего в употреблении автомобиля и 15 велосипедов, которые в настоящее время используются для доставки продовольствия в лесистой местности в целях оказания помощи в обеспечении продовольствием сирот, родители которых умерли от СПИДа. В 2002 году он также оказал финансовую помощь восьми учащимся средних школ Кении и оказал помощь спонсору по проведению в Найроби в 2002 году конференции по проблемам СПИДа.

В 2002 году Фонд предоставил субсидию в целях облегчения бедственного положения детей в Гане, которые работают в карьерах. Это было сделано через ганское отделение организации помощи нуждающимся детям. Часть этих денег была использована для приобретения книг, зубной пасты и зубных щеток. Были отправлены защитные очки для детей, а также перчатки, сшитые с учетом размеров рук детей в целях защиты их рук при работе в каменных карьерах. Филантропы Фонда предоставили детям также обувь и рюкзаки. Была также предоставлена субсидия для создания в одном из карьеров за пределами Аккры центра по медицинскому уходу за женщинами и детьми. Фонд предоставил средства двум лицам из Ганы для участия в состоявшейся в мае 2002 года в Нью-Йорке специальной сессии Генеральной Ассамблеи по правам ребенка, участники которой обсудили деятельность Фонда.

В январе 2002 года Фонд утвердил субсидию для определения возможностей механизации одного карьера в Гане и прекращения использования детского труда в этом карьере.

Фонд продолжал обеспечивать финансовые средства для ирландской организации защиты молодежи в целях создания линии экстренной связи для оказания помощи беременным женщинам.

#### **Проекты в Соединенных Штатах**

Фонд осуществляет в Соединенных Штатах Америки ряд проектов по обеспечению жильем в штате Нью-Джерси бездомных; обеспечивает бесплатную связь для оказания помощи беременным женщинам; осуществляет спонсорскую программу для 80 семей, проживающих в городских неблагополучных районах; программу спортивных наставников для детей из таких районов; имеет свой информационный веб-сайт; ведет интерактивную учебную программу для обучения молодежи основам принятия решений, способных повлиять на их жизнь.

---